

## **Образование в России и актуальные вопросы современной науки**

**Павлова Инна Ивановна,**

воспитатель,

МБДОУ «Детский сад №13» г. Чебоксары,

Чувашская Республика, Россия;

**Тихонова Елена Игнатьевна,**

воспитатель,

МБДОУ «Детский сад №13» г. Чебоксары,

Чувашская Республика, Россия

### **ВОСПИТАНИЕ НРАВСТВЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКИХ ЧУВСТВ У ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА ЧЕРЕЗ ЗНАКОМСТВО С ЗНАМЕНИТЫМИ ЛЮДЬМИ РОДНОГО КРАЯ**

**Аннотация.** Чувашия – родина многих известных людей. Историю творят люди, внося свой вклад в жизнь республики и всей страны. Изучение жизни и творчества великих людей и есть значительная часть познания исторического наследия. В данной статье представлен опыт работы МБДОУ «Детский сад №13» г. Чебоксары реализации патриотического воспитания детей дошкольного возраста путем реализации проектной деятельности. Работа по данному проекту направлена на ознакомление дошкольников с жизнью и творчеством великих людей Чувашской Республики, расширения его кругозора о культурном наследии нашей Родины, нравственного воспитания и развития личности.

**Ключевые слова:** патриотизм, выдающиеся земляки, проектная деятельность, Чувашия, Родина.

«Наша задача – вспомнить каждого, кто стал известен в своей отрасли, сделал вклад в развитие республики, вписал свое имя в историю и вместе с этим прославил чувашский народ», – отметил Глава Чувашии Олег Николаев. Нужно признать, что многие жители нашей республики, особенно дети, не знают людей, в честь которых названы улицы городов и сёл республики, не владеют информацией об огромном вкладе известных уроженцев Чувашии в развитие региона. Важно создать необходимые

## **Образование в России и актуальные вопросы современной науки**

условия для того, чтобы дошкольники проявили интерес к этой теме, узнали как можно больше о личностях, которыми можно и нужно гордиться, о земляках с которых можно и нужно брать пример.

Чувашия – родина многих известных людей. Историю творят люди, внося свой вклад в жизнь республики и всей страны. Изучение жизни и творчества великих людей и есть значительная часть познания исторического наследия. Работа по данному проекту не сводится только к знакомству дошкольников с жизнью и творчеством великих людей, она ставит задачи развития общей культуры, расширения его кругозора о культурном наследии нашей родины, задачи нравственного воспитания и развития личности. Для нас важным было вызвать у воспитанников интерес к познанию. Сегодня очень важно воспитать молодое поколение на исторических традициях нашего народа, на героических подвигах его сынов и дочерей, на опыте великих свершений. Необходимо формировать у подрастающего поколения беззаветную любовь к Родине и гордость за свой народ. В рамках реализации плана основных мероприятий к Году выдающихся земляков в Чувашской Республике, объявленным в 2022 году, с целью формирования нравственно-патриотических чувств дошкольников через знакомство с выдающимися и известными людьми Чувашии в детском саду был разработан и реализован педагогический проект «Открывая лист календаря: выдающиеся земляки Чувашии». Новизна данного проекта заключается в том, что ознакомление со знаменитыми людьми чувашского края будет осуществляться через проектную деятельность. Это позволяет дополнить традиционную систему работы с детьми по данному направлению разнообразными формами совместной деятельности. Метод проекта позволяет детям усвоить сложный материал через совместный поиск решения проблемы, тем самым, делая познавательный процесс интересным и мотивационным. Работа над проектом носит комплексный характер, пронизывает все виды деятельности дошкольников.

Реализация проекта осуществлялась по этапам. На подготовительном этапе были определены цели и задач проекта и составлен план по реализации проекта. План проекта был разработан в соответствии с календарём памятных дат выдающихся деятелей Чувашской Республики. Каждый месяц был посвящен той или иной известной

## **Образование в России и актуальные вопросы современной науки**

личности, который родился в данном месяце. В течении организационного этапа воспитанники познакомились с жизнедеятельностью и творчеством Г.Н. Волкова, М.К. Кузьмин (Сеспель), А.И. Миттова, П.П. Хузангая, В.И. Чапаева, Эллы Юрьева, И. Я. Яковлева, К.В. Иванова. Так, сентябрь был посвящен космонавту А.Г. Николаеву – звездному сыну Чувашии. В этом месяце были проведены такие мероприятия, как вечер вопросов и ответов «Какие памятники известным людям вы знаете в нашем городе?»; А.Г. Николаев – звездный сын Чувашии»; беседа-викторина «Путешествие в космические дали»; литературно-музыкальная композиция «Созвездие А.Г. Николаева»; книжная выставка «Дорогу в космос проложили»; конкурс детских рисунков «Я тоже хочу стать космонавтом»; Экскурсия к памятнику А. Г. Николаева и СОШ № 10 им. А.Г. Николаева; виртуальная экскурсия по музею космонавта А.Г. Николаева с. Шоршелы. Каждый месяц завершали значимым мероприятием, где демонстрировали полученные знания и умения не только воспитанники, но и родители. Например, знакомство с автором герба и флага Чувашии Эллы Юрьева завершилось творческой мастерской детей и родителей на тему «Моя семья», где родители и дети презентовали свои проекты «Моя родословная» и создали свои семейные гербы. Также с родителями воспитанников были организованы и проведены конкурс «Лучшая реклама детской книги», спортивные эстафеты «Юные чапаевцы» и др.

Заключительные мероприятия подвели итоги реализации проекта, так воспитанники в игровой форме в роли экскурсоводов познакомили детей других групп с памятниками известным людям, которые находятся в родном городе, на «Детском телевидении» продемонстрировали передачу об известных людях Чувашии. С педагогами был проведен круглый стол «Выдающиеся земляки: они прославили Чувашский край», результатом которого стало оформление наглядного альбома.

Реализация данного проекта не только повысила профессиональную компетенцию воспитателей, но и повысила знания родителей по воспитанию у детей любви к родному краю и своему народу. А дети в свою очередь, узнали о знаменитых людях чувашского края, научились ценить подвиги и творчество чувашского народа, относиться с уважением к ценностям, созданным этим народом. Благодаря использованию

## **Образование в России и актуальные вопросы современной науки**

различных форм и методов работы в процессе ознакомления с данной темой у детей формируются такие нравственные качества, как любовь к Родине, своему Отечеству, к родной природе, к людям, населяющим эту землю. Мероприятия, проведённые в детском саду, сплотили детей и родителей. У них появился интерес к творчеству, подвигам, созиданиям мордовского народа, желание побольше узнать о истории родного края. Результаты по внедрению проекта могут быть использованы педагогами дошкольного образования в целях проектирования и реализации педагогического процесса по воспитанию у детей старшего дошкольного возраста патриотических чувств, чувства уважения и гордости за народ, внесших вклад в развитие Чувашии.

### **Список литературы**

1. Алёшина, Н.В. Патриотическое воспитание дошкольников. – М.: ЦГЛ, 2004. – 156 с.
2. .Выдающиеся люди Чувашии. Иллюстрированное издание. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2002 – 238 с.